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Szerbjeink politikája.
ii.

Ezen a címen irt első cikkünk­
ben a különböző pártállása szerbek 
politikájának karakteristikonjánl az 
opportunitást állapítottuk meg. Alkal­
munk volt erről a kérdésről több 
szerb polgártársunkkal, olyanokkal is, 
kiknek pártjukban vezető szerepük 
van, megbeszéléseket folytatni és 
ezek során csodálkozással konstatál­
tuk, hogy politikájuk opportunus jel­
legét nem ismerik el, sőt megállapí­
tásunkat magukra nézve sértőnek 
tartják.

Mi ezt a felfogást nem követhet­
jük : mert azt tartjuk, hogy az oppor­
tunus politika önmagában véve nem 
ütközik sem a magán, sem a politikai 
tisztességbe, sőt az ilyen politika is 
önzetlen és tiszteletreméltó politika 
akkor, ha nem magánérdekek, hanem 
ideális célok - s az objektiv kriti­
kának a faji vagy nemzetiségi törek­
véseket is ezek közé kell soroznia 
— szolgálatában áll.

A szerbeknek mindenkor tanúsí­
tott politikai magatartásából mi azt a 
meggyőződést mentettük, hogy politi­
kájukat mindig nemzetiségi törekvéseik 
irányították és ennek folytán mindig

ahhoz a politikai áramlathoz csatla­
koztak, a melyik segítségével ezeket 
a törekvéseket megvalósíthatók nak 
vélték. Ebben, és tisztán ebben látjuk 
a szerbek politikájának opportunus 
jellegét. A radikális szerbek politikai 
opportunismusa pl. abban áll. hogy ők 
a politikailag és gazdaságilag függet­
len magyar államban jobban vélik 
megőrizhetni nemzetiségi különállásu­
kat, és ezni támogatják a független­
ségi törekvéseket; a zombori u. n. 
értelmiségi párt, mely névben megkü­
lönbözteti magát a liberálisoktól, tény­
leg azonban Politék politikájával nyíl­
tan is azonosította magát, a szabad- 
elvüpárti kormány támogatása által 
veit jobban érvényesülhetni s ezért 
küldött a parlamentbe szabadelvüpárti 
képviselőt.

Bennünk ép a szerb politikának 
opportunus jellege érlelte meg azt a 
reményt, hogy lehetséges lesz ennek 
a politikának oly uj irányt adni, 
amelynek alapja a kölcsönös meg- j 
értés, n kölcsönös szeretet, a ko- ;! 
operáció.

A zombori szerbek régi politikája 
szerint ugyanis a volt szabadelvű 
párti politika nem állott a nemzeti- i 
ségi politika útjában, mert különben

bizonyára nem támogatták volna azt 
a politikát: a radikális szerbek poli­
tikája pedig bizonyságot tesz arról, 
hogy a politikai és gazdasági függet­
lenségre való törekvésünk nem áll 
ellentétben a nemzetiségi törekvések­
kel, mert az esetben nem lettek 
volna azoknak a törekvéseknek buzgó 
híveivé.

Ha tehát maguk a szerbek is 
belátták és politikájukkal dokumen­
tálták. hogy a magyar politika nem 
all ellentétben az ö politikájukkal, 
akkor külön nemzetiségi politikára, 
szükség nincs, akkor a szerbek ér­
vényesíthetik jogos nemzetist gi as­
pirációikat a magyar pártok, illetve 
valamelyik magyar párt keretein 
belül is.

A mi erős meggyőződéssel vallott 
hitünk szerint ezek az aspirációk 
csak az önálló magyar állam kereté­
ben érvényesülhetnek.

Négy hosszú évtized politikája 
erősít meg ebben a hifiinkben.

Az összes szabadelvüpárti kor­
mányok politikája négy évtizeden át 
abból állott, hogy Ausztriával szem­
ben elalkudtak mindent, amit csak 
lehetett és annak, amit elalkudtak, 
szili leges ellenértékét akként akarták

Küzdelmes évek.*)
— A „Bársmegyei Függetlenség“ eredeti tárcája.

Még állt az ósdiságnak és a kislelküség- 
n°k penészes fala s még messzire árasztotta 
dohos levegőjét. A pókhálók még szövődtek, 
a baglyok még huhogtak. Társadalmi és 
kulturális életünk még proli uresztesz ké n t 
sínylődött s csak távol, idegen országok 
boldog haladásának napja bocsájtott néha 
efery-egy gyenge sugárt felénk.

S valóban, az ominózus dantei kapufel- 
b'at jut eszünkbe, ha arra gondolunk, hogy 
ilyen körülmények között valaki a siker re­
ményében kezdje meg pályáját. És csak egy 
olyan szellem, mint a milyen Izsó volt, 
hihette, hogy ledönti az ósdi, régi falat.

Bedig a tények ellene szólották, mert 
hiszen előtte lobbant ki az első magyar

*) Dömötör Győző dr.: Izsó Miklós- cimti 
művészeti tanulmányából.

monumentális szobrász csillaga. A jobb sorsra 
érdemes Ferenczy keserű napjai előtte pe­
regtek le. Es még sem lélt Izsó. Vállalkozott 
a herakleszi feladatra, hogy felrázza nemze­
tét lobi) százados álmából. S mikor e hősi 
elhatározás győzött benne, nem is hitte, 
hogy gigászi harcra indult. Telve lelkesedés­
sel, fakadó reményekkel, bizalommal, a rom­
latlan ifjúság gyönyörű kedélyével, búcsút 
veti a szülői háztól, hogy felkeresse az alvó I 
nemzetet és rácsókolja az ébredés csókját 
homlokára . . .

Az isteni gondviselés Sárospatakra ve­
zette. Ez a város a nemzeti küzdelemnek 
hatalmas védőbástyája volt mindig. A Bátho­
ryak, a Nádasdyak, előbb a Percnyiek neve 
fűződik Sárospatakhoz. S magasra bontotta 
itt zászlaját Rákóczi is. A történelem szele 
fuj o falak között már kora századokban. 
De művelődési szempontokból is nevezetes

1 ez a hely. Közismert hírnévre emelkedett 
; úgy a főkollégium, mint a középiskola. Euró- 
j pai színvonalon állott mind a kettő s méltó 
' versenytársai voltak a jeles debreceni kollé- 

giiimoKiiak. Két vezére volt ezeknek az isko- 
! Iáknak : a tudomány és a hazaszeretet. Éke­

sen hirdették a klasszikus műveltséget, mé­
lyen magyarázták az igaz bölcsészetet és 
ébren tartották, ápolták, fejlesztették a ha­
zaszeretetét.

Itt tanult Izsó. S már itt megnyilatko­
zott benne a művész. Pompásan rajzolt s 
nem egyszer a megszólalásig hűen lerajzolta

abban is, hogy nem tudott megbarátkozni 
valamely szokásos pályával. Egy pillanatig

I barátait. Es a müvészlélek szólalt meg benne 

sem gondolt arra, hogy pap, tanár, vagy 
I hivatalnok legyen s u miatt nem csekély aggo- 
I dalmat okozott édesatyjának, a derek bor- 
i sódmegyei köznemesnek.

perc alatt
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megszorozni, hogy apró tüszurások- 
kal, lappáliákkal hoszantottak. üldöz­
ték a nemzetiségeket. Béesesel szem- 
l*o!i való gyengeségüket a nemzeti­
ségekkel szemben érvényesített ere­
jükkel akartak leplezni. Tartományi 
állásba sillyesztették le az országot 
és diadalmi toil ültek, ha lekapartak 
valahonnan egy szerb feliratot. K mel­
lett valóságos Mavchiavelli rendszer­
rel igéitek fut-tat a nemzetiségeknek, 
oly dolgokat és jogokat is. amit 
az állami egység sérelme nélkül tel­
jesíteni nem lehet és amit eszükágá- 
han sem volt teljesíteni. Az ered­
mény. a ketsegbeejtó eredmény az 
lett. hogy jogfosztotían. erőtlenül 
állunk Ausztriával szemben s ellen­
séges indulattal eltelve all közöttünk 
nemzetiségűink nagv tönnege.

I•Ízzel a politikával sz a kitti ni kell.
Mi ol;\ erus. független áll anira törek­
sziink . mi 'Ívnek egységét. iek intélyét.
önérzetét nem sértheti az. ha külön-
bűző nye lvü fiai különböző nyelven
Ítészé Illek . vallásukat. 1viilturájukat
leutal t ja k . faji jellegüket megőrzik.
fibberí a törekvésünkben szükségünk '
van ; i ne mzetiségek és szűkségünk
van a prtdetariátus rá megtatásává. .lói j
tudjuki. 1) 1 így addig, mig a nemzeti-
súgok US a proletárság a dinasztikus
pulinkiát t áinogatja. a mi tiörekvéseink
meg nem valósulhatnak. De he kell
Iá Inin lv a nemzetiségeknélv is. hogy a
ilinasztikii s politika az ö aspirációik
érvényest! lését nem segíti elő. A :

dinasztia nem törődik a népekkel: 
nem csinál se osztrák, se magyar, 
se konzervatív, se radikális politikát: 
a dinasztia csak dinasztikus politikát 
csinál. Mindegy neki. hogy kiknek 
kezében van a hatalom kártyája, tő, 
hogy a játékosok busásan megfizet­
ték a pinkapénzt: a külügyi és had­
ügyi költségeket.

Ha a nemzetiségek ezt be fogják 
látni és vallvetett erővel fognak a 
dinasztikus politika, a militárizmus 
ellen és a függetlenségi politika érde­
kében küzdeni, akkor elérhető lesz 
az az állapot, melyben minden polgár 
es minden nemzetiség nyugodtan és 
megelegedetten szentelheti idejét és 
erejét a békés, összhangzatos fejlő­
désnek.

Hs a nemzetiségek közül ép a 
szerbek hivatása, hogy kezdeménye- 
zoleg lépjenek fel ebben az irányban, 
hgyreszt azért, mert az ö nemzetiségi 
törekvéseik a legmérsékeltebbek és 
legjogosabbak, amennyiben nem szí­
tanak idegen államhoz, hanem az egy­
séges magyar államon belül kívánják 
azokat a törekvéseket megvalósítani, 
másrészt, mert eddigi politikájuk is 
meggyőzhette őket arról, hogy érde­
keink nemcsak ellentétben nem álla­
ttak egymással, hanem a mi érdekünk 
az ó érdekük is. a mi boldogulásunk 
az ő boldogulásukhoz is vezet.

Ks ha Brankovits pátriárka halála 
megszünteti azt a visszavonást, mely 
két táborra kiilönité a szerbeket, akkor

1 az egységes, erős szerb nemzetiség 
egy uj, nagy és fontos szerepre van 

! hivatva: a nemzetiségi, és ezzel az 
egész magyar politika uj irányba te­
relésére.

A megyei papképviselók pártállása.
í Obecsei tint..silónk érdekes összeállítást küld 
I he a liitcsiiieevei piipképvi,selök pártállásáról. 

K szerint Báesmegye törvényhatósági bizott­
ságában jelenleg 29 r kátli plébános szerepel, 
akik politikai pártállás szerint a következő- 

! képen sorakoznak.
I 48-asok: .Meszner István bezdáni, 

batkv -lózsef adui, Márton Mátyás niagvar- 
kanizsai, Appel Kde volt zentai, Janeb Ferenc 
óbecse belvárosi, Hűkita László ósziváei, l’ar- 
cseticli ,li zsel szondi, (iyenes János csanta- 
vér*. Dobozi János dávodi, klanszky Ferenc 
Jánoshalmái, dr. Zgama Károly inélvkuti, 
Midiiéi Ferenc imdiolyi. Kovik's-H uszka Fe­
renc óbecse alsóvárosi. Sebádl Ignác kossuth- 
l'dvai, Fáncsy Antal szenttamási, Mrd újhelyi 

j Menyhért zentai plébánosuk.
2 Alkotmánypártiak: Mihálovils Endre 

lemenni. Izgi .József lutaki plébánosok.
3 A éppartiak: bor dög Eiemér, báes- 

ujlalnsi, Dracb Antal szépligeti plébánosok.
4. Tkmpúrtiak: Evetovits János bácsi, 

Hockenstein Nándor gádori, (iártner Sándor 
katymári plébánosok.

ö Darabont: Vidákovits Miklós bács- 
tóvárnsi plébános

6 Ismeretlen párt állású: Koszt ler Má 
tvás (innaliökén\i, Rihuvitz András garai Ná 
pH Máté militicsi, lliimptner Alajos őrszállási, 
f ucbs Jozsel hódsági plébánosok

Strossmayer utóda. A N a rád ne o i*
r ;l 11 e egy becsi magántávirata szerint dr. 
Anion Pál újvidéki lelkészt, gyakováii piis- 
pokke log jak kinevezni.

I

Nyugtalan lelkének kedvezett kora, mely 
ep oly nyugtalan, forrongó volt. mint o. A 
művész belsejében égő vágyak lángja lobo­
gott. mint nemzetének a lndscjeben is ma­
gasra lobbant a tűz. Küzdenie kellett százados 
íéiszegscgekkel. Ii< *g\ építhessen cs nemze­
tének i- rombolnia kellett, hogy alkothasson.

Nagy. eikepze'hetelieniil nagv volt az 
elnyomatás. A méreggel telt pohárnak ki 
kellett csordulnia. A nemzet ébredni kezdett 
1 s ébredésé ezer halált osztott.

Dulak emelkedtek a hullákból s az 
emberi osontok és koponyák között felkelt a 
szabadság napja több százados hideg sírjából. 
A lelkesedés mámora megifjitotta az órege­
ket. megacélozta a gyöngékét és a vakok 
láttak, a süketek hallottak, a sánták jártak, 
a bénák mozgatták tagjaikat.

Izsót is magával ragadta a nagyszerű 
küzdelem s a rajzmérö helyeit kardot vett 
ko/obe és mint nagy szellemrokona, ütkö­
zetből csatába, csatából harcba ment, inig 

több sebből vérezve, fáradtan hajtotta 
le fejét az édes szülői házban. De még ki 
sem pihente fáradságát s mar ismét utón van.

maga sem tudja hová ésMegy . 
miért . . .

A vad osztrák horda elfogatási paran- 
, s"t ad ki ellene s ezért a művész leteszi 
nevet s álnév alatt vándorol helységböl- 
helységhe. Néha az erdőkben bujkál s na- 
I"'Hin at nines mit ennie. Kedélyéi azonban 
a sok nélkülözés nem rontja meg s mikor 
b'bb hónapi hányattatás, után Palavicini 
Dogí r gróf felfogadja erdésznek, rövid idő 
11111 lva otthagyja a grófot, mert nem szen- 
fedheti a nemelet. Ismét kezébe veszi a 
vandorbotot. de most mintha rámosolyogna 
a szerencse szeszélyes istennője s a gond­
viselés llimaszombatba vezeti.

lompa Milláiy városa örömet és bol­
dogságot nyújt Izsónak. És talán ez volt az 
egyetlen öröme es boldogsága, melyet mint 
művész erezett. Itt töltötte ugyanis keserves 
napjait az első magyar monumentális szob­
rász: 1- erenezv István, elborult agygyal, ön­
magával meghasonlott lélekkel. Ez a soha el 
nem ismert úttörő-művész volt Izsó első hi­
vatott kritikusa. Ks repeső szívvel leste az 
üju szobrász az elölte nagy tiszteletben állott

i; -x \ a I, inai. KV ÓTA.

Ősz művész Ítéletei. S ez az Ítélet biztató 
volt Izsóra es a két művész között szoros 
baráti viszony fejlődött. Az egyik tanított, a 
másik tanult. Kerenczy szakszerű kiképzésben 
es oktatásban részesítette a nyilteszíi fiatal 
tanítványt. Ks itt készítette Izsó első nyilvá­
nos müvét: Kazinczy Ferenc mellszobrát, 
mely ma a Nemzeti Muzeum tulajdona. Azon­
ban az ifjú szobrász nem élvezhette sokáig 
a nyugalmat és a békességet. Természete is 
ellene volt, meg a sors is üldözte. Alig me­
rült bele a képfaragás technikájának elsajá­
tításába s mestere már meghalt. Mit volt 
keresnie Izsónak 1 iimaszombatban Fcrenczy 
halála után ? Barát és tanító nélkül? Erezte 
az egyedüllét komorságát s ismét útra kelt.

Igv került álmainak városába, a fővá­
rosba. Pest es Buda ekkor még két külön 

; város volt. Buda még talán városias lehetett, 
de Pest közönséges falu volt s alig állott 
másból, mint a mai Belvárosból. Pest min­
den irányban megszenvedte a forradalom 
viharát. Ipar, kereskedelem, — ismeretlen 
fogalmak voltak. A gyárakat csak hírből is­
mertek. az üzletek alig emelkedtek a szatócs-

Elfogad úri, női és gyermekruhákat
232-50—4
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Brankovics utódja. A karlócai patrisírk;'«-
In> betolie.se érdekében már is tuigyunínyu 
mozgalom indult meg a hazai szerbség köré­
ben s hol egyik, hol másik püspök nevel 
hozzák forgalomba. Tudvalevőleg hal szerh 
püspök van: Xikolics Miron jiakráci, liniics 
Mihály károIy városi, Fetus 11vorgv lemosván 
Bogdánovies I.m-ián budai, Sevies Mitrotán 
bácsi es Zmejanovies Iiáhor verseei püspökök 
Valamennyink közül azonb-n egyedül Sevies 
Mit rolón és Zmejánovies komoly jelöltek, akik 
közül legtöbb reménye, mini értesülünk. 
Sevies Mitrofán bácsi püspöknek vau a patri- 
arkátus elnyerésére

Vármegyei közigazgatási ülés.
Búesmegye közigazgatási bizottsága 

augusztus hú tj-án Fernbadi Károly főispán 
elnöklésével ülést tartott, amelyen jelenvoltak : 
Szemző Gyula, Báez György, dr. Molnár Ká­
roly. dr. I’ávlovits Simon főorvos, Hopp 
György pénziigyigazgató, Karácson Gyula, 
Sonkoly Ferenc árv. elnök, dr. Frank Mihály 
hely. árv. elnök, Faragó János li. tanfelügyelő, 
Popovits Aurél főügyészhelyettes, Falcionn 
l.ajos és Soberer llezsö.

A beszámolók, jelentések közül külö­
nösen a tanügyi és a közlekedésügyi érdemel 
különösebb ügyeimet. Fgyanis a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter elrendelte, 
hogy a tanfelügyelő a meglévő felekezeti 
népiskolák érintetlen hagyása mellett, uj ál­
lami iskolák felállítása iránt a tárgyalásokat 
l’ineed, Dunagárdony, Sajkásszenliván, Bol- 
(lugasszonyfalva. Xádalja. Zsablya. Apaiin, 
Szórni. Szenttamás, Alsó- és Felsőimből, 
Mijkaslak, Okér, tiácsszentiván, Ktioorn. tizil- 
l'úes. es Kishegyes községekkel - tekintettel 
a jelenleg fennálló népiskolák elégtelensé- 
r'U'e megindíthassa, minek következtében 
I nragii ,1. helyettes tanfelügyelő a tárgyalások 
keresztülvitelét már részhon meg is kezdette.

I’alankán az állami polgári iskolánál az 
IÁIG S. tanéviül kezdve kézimunka tanfolyam 
állitlatik fel.

Az njverhászi és ugyancsak a palánkul
iskolák berendezési céljaira Bt 1(10 kor. 1 

aHaini segély engedélyeztetett.

.Hácsmegyoi Függőtlonség*

Ami a közlokedósi ügyeket illeti, Sztan- 
kovits tiyiirgv kir. főmérnök jolontéso alapjait 
a következő képet alkothatjuk magunknak:

Folyó övben a vármegye területén :il 
helyen kell útépítést végrehajtani. A regüeei, 
báoslöldvávi os boldogass/.onyfalvai vasul! 
állomáshoz vezető törvényhatusagi közutak 
kivételével majdnem minden földmunka ké- 
.-zen van. Az utóbbi B utvuiiahm pedig a 
I öld mii nkat az ara tusi uh i lett-11 e után, augusztus 
első télében kezdették meg.

A z.ombor "beesel helyiérdekű vasul 
túrja óbecsei vonalrészén a rendőri bejárás 
Julius 8-án megtartatván, a vonalrészt a köz­
forgalomnak átadták.

\'egre a m. kir. államvasutak Szabadka 
hiij,ti vasútvonalának olsürangusitása, vula 
In mint a Bajt nők és A'emesmililn-s állomások 
között lévő „Pacsi) “ hadi kitérőnek forgalmi 
kitérővé és rakodó állomássá való kibővítése 
céljából is megtartották a közigazgatási be­
járási.

Az egészségügyek, pénzügyök es biz- 
tonságügvek is mind kielégilük.

Siti
ati jö- 

a mindenki 
íz eleiméről, 
az chi tty a
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sz.imit\ a készíttetjük el mindennapi 
t'iinix álunkat: a: egyes háztartási mel- 
Irirs munkák e.s költségek megtakaritá: 
éillal hozzávetve sokkal olesödthi 
hetünk ki, mint hogy 
kiilön-killőn gotuloskotinti 
l'olttlllővi) észlelhető ez 
világvárosokban, például Budapesten, 
ahol a lakosság javarésze nagy étke­
zőkben étkezik és ahol épen a töme­
ges étkezés révén jut ti vendéglős, 
vagy a vállalkozó ahlnt a kényelmes 
helyzetbe, hogy naponta sokszor ezer 
ember részért- is főzethet; persze 
óriási haszonnal!

A nagybev; 
gondolata

á-rekt koz.os konyha 
övvel azonos, esakhogy 

runil sokkal élelmesebb, mert ill haszonról, 
tii/e>es,kt'i/tsrtj! szó som lehet, hiszen az 
előrelátható haszon alapján állapítják 
meg az első tekintetre is alacsony 
poiviódijakat. hogy más szóval éljünk, 
a szövetkező családok befektetéseit.

Közönségünket tóként az efel- 
poreiok és azok ara öldökölheti, hi­
szen ha ez meg nem felelő, akkor a 
közös konyha zomhori kísérletezése 
feltetlenül meddő maradna.

I gv ebédre, mint vacsorára lesen

holtok színvonala fölé, csak az országos és 
hetivásárok vittek valami élénkséget a ke­
reskedelembe. Hogy pedig művészeti élete 
t 'varosunknak a világosi fegyverletétel után 
uem lehetett valami fényes, azt Izsó is tudta 
Azt is tudta, hogy a Festen élő szobrászok 
legtöbbjében nem csörgedez igaz magyar 
vet-, l-.s épen ezért dagadó kebellel hitte, 
f°gy a mi kis alkotni való lesz, azt reá fog­
juk bízni. S fiatalos leikével azt gondolta, 
hogy a kormányhatalom Fest. emelését tervbe 
\ette. Mit tudta ő, hogy tiécs dönti el Fest 
'ursit is s hogy ott fontosabb egy vadá­
szat, mint anemzet fővárosának fellendítése?!...

ks hiába várta a megrendeléseket, hogy 
elbúcsúzzék régi barátjától. A figyelem 
uem lordult feléje s régi, hu barátja továbbra 
is kisérte. A nyomor. Az a nyomor, mely 
uem áll meg az előszobában. S Izsó nélkü­
lözte a legszükségesebbet: a kenyeret. Ismc- 
t'ösei, jóakarói pedig nem tudták segíteni, 
mert maguk is szegény irók és művészek 
voltak. Mint ahogy nyomorult volt az ötvenes 
évek egész magyar társadalma, mikor kul­
turális életünk még két mankón járt.

Izsót üldözte a nyomor. Kiüldözte az 
országból. Már ez is nagyon fájt honszerető l

Közös konyha.
Legyen olcsóbb az élet!

A mi tülekedő, kenyereit harcoló | külön teljes porció kapható. A csak ebédből 
szűkös korunkban, amikor minden álló telje- porció lő koronába kerül. Kbed

vacsora pedig 71) koronába.
A pőréink bőségesek. Fgy porció annyi, 

áslel. A levesből és 
zerannyit adnak. A főzelékhez 
a hússal való ráadást, disz.no- 

bukut. fülét es a többit is adják, ami ma­
gúban megfelel egy tál ételnek, de ezt az 
étlapon nem is említik, lágy szép libából 
négy porciói oszlanak, a csirkéből kettőt, 
jövőre többel. A marhahúsból és pecsenyéből 
kel jókora szeletet, a töltött tojásból nyolc 
darabot és a tésztából négyet adnak egy 
porcióba stb. Bőségesen, majdnem pazarul 
főznek. 1.8 ami a fii, jól. .-1 porciók egyéb - 
kntt olyan bőségesek, hogy eyy öttagú család­
nak három felnőtt es két gyermeknek) teljesen 
dry a másfél /tőreié ebéd és vacsorára. Egy 
il \ ennek az ara havonta, természetesen együtte­
sen - 10.) korona.

Mihez az összeghez a felszerelési költ­
ségek is hozzászámitandok, átlag busz 
korona, amely összeget mindenki, aki a 
közös konyha tagja akar lenni, kifizetni 
tartozik.

A konyha négy tál ételt ad délben : 
levest, húst mártással és körítéssel, pecse­
nyéi vegyes salátával, vagy főzeléket sült s 
kirántott hússal és tésztát. Este két tál elolt 
osztanak : pecsenyét körítéssel és ismét sült, 
vagy főtt tésztát.

Az étkezési idő délben IB—B óra 
közöli van, este 7 -ti óra közt. Vasárnap és 
ünnepeken az étkezés csak 1B 1 ura között 
van. \ acsoraidö vasárnap nincsen, mivel a

garast fogunkhoz kell verni, mert 
gőzerővel emelkedik a drágaság, a
mikor az életviszonyok mostohasága ....... . a vendéglőben
mint a hurok fojtogatja a családjáért 1 iVí/eh-kh..1 ket- 
aggodo embert: bizony minden vala- azonkívül mi 
mire való segítséget, a viszonyok bár­
minő enyhítését, is örömmel kell fo­
gadnunk és igénybe kell vennünk.

A nagybecskereki közös konyha 
az összes híradások és kísérletek 
szerint nagyszerűen bevált, úgy hogy 
érdemes vele bővebben foglalkozni.

Lényege az egész intézménynek, 
hogy családok társulása által az élel­
mezést olcsóbbá és ti cselédkérdést 
is kedvezőbb alakúvá tegye. Az ugyanis 
tiszta számítás, hogy ha nagyobb mony- 
nyiségben és arányban, sok emberre

I lelkének, de mennyire marcangolhatta a lel- 
: két a keserűség, hogy a nyomor épen abba | 
i a városba kényszerilette, melyet jobban gyíi- 
I lölt a legsötétebb bűnnél.

Az akkori Becs mérhetetlen magasságban 
állott Fest lelett. A császár is, a király is 

; minden kegyéi erre a városra pazarolta.
Ipara, kereskedelme, irodalmi és művészeti 
élete, solut nem látott aranynapokat élt. ti 
nem kis büszkeséggel mondották kényeskedö 
polgárai, hogy Becs a viliig fővárosa és nem 
Fáris, Persze, akkor még nem ismerték 
Königgrátzct és a hires tixolferinót.

Izsó fájó szívvel huta maga körül ti
idegen világot. Hazája határát sírva hagyta vacsorái, többnyire sült húst sült tésztával, 

s a Fráter hideg utján sétálva, lelke az | mindjárt az ebéddel együtt osztják ki.
Az ételt minden család maga viteti

el
édes alföldhez s a barstnegyei fclejthctlen 
szülőházhoz szállt vissza.

De nem azért születtünk, hogy vágyaink, 
reményeink teljesüljenek; hanem azért élünk, 
Imgy mindennap eltemessünk valamit,: örömet, 
ideát, vágyat, reménységei . . . Izsó is ismét 
csalódon. A császárváros nem akarta észre­
venni. nem törődött az ütött, kopott idegen 
szobrásszal.

(Folytatjuk.)

haza. Hogy zavar a kiosztásnál ne legyen, 
mindenki számol kap, amikor jön és ennek 
sorrendjében osztják ki az ételeket.

Nagyjában ezek a nagybecskereki szö­
vetkezésnek az árakra és a porciókra vonat­
kozó megállapodásai. Minden más részletnek 
közlése felesleges, hiszen az úgyis a szövet­
kező családok egyezkedésétől, akaratától függ. 
Hogy mennyien szövetkezzenek, ez is a kö­
rülményektől és az egyes jelentkezőktől függ.
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l>v már a kíi/lütt tételekből i< f< ihi t és aki egy totötöl-talpig gavallér és Sétahangverseny. Ma (Hután 8 óraiul
-ig a pcterváradi 70. gyalogezred zenekara
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nyilvánvaló, hogy t iszt v iselők nek. 
azután olyan családoknak, ahol a 
családfő és a feleség is küh'ni-kiili'ui 
kenyeret koros, szóval a tulajdmikó- 
poni proletarnvpsognvk. értve alatta 
a k'izvposzti'ilyt. nagyon is érdekében 
all kísérleteket tenni, helyzetét a kö­
zös konyha által javítani.

Ha mozgolódásunk oredményo- 
képon a közös konyha nálunk is be­
válna: kétségkívül nagyon sok gondtól 
menekülnének és végét vethetnék a 
nyomasztó oselédkénlésnek is az úri 
11 rí dotán ik.

Mindenesetre éi'dekkel várjuk a 
szövetkezés megindulásáról a hireket. 
Mar tennék olcsóbbá a megélhetést!

Becsapott főhadnagy.
Negyvenezer koronás csalás.

Alapjában veve közönséges, do azért 
mégis csak gyalázatos becsapásnak lett ál­
dozata kamjonkai Szemző Matvas Artur nevű 
főhadnagy tia.

Nemrégiben Szivizó Artúr 400(10 koro­
nát örökölt apja után. A pénzt gyiimölesü- 
z.öbben akarta értékesíteni, mint almgy a 
bankoknál elérhette volna és igv kerüli valami 
l.ii/tti .Miklós nevű szélhámos hálójába. aki 
t tlifldicli László volt szabadkai löhadnagy 
utján rávette S -emzö Artúrt, bogv "'.rükségét 
egy nj egyenruha-üzletbe fektesse. Meg is 
állapodtak. Szemző átadta a 40.000 koronát, 
melynek belektelc.~e ellenében évente 41*0(1 
koronát kapott volna negyedévi részletekben.

Az üzlet meg is nyílt Budapesten, a 
semniehveis-uteáb.m. Xagy beruházással. sok 
hűhóval, elegáns helyen, anélkül azonban, 
hogy jövedelem és vevő akadt volna. Szemző 
eg\re-másra követelni kezdte az elmaradt 
negyedévi járulékokat : inig végre rájött a 
'•salásra. Headta a bűnvádi feljelentést csalás 
miatt. Csakhogy alighanem már későn. Mert 
l.igeti csődöt kért maga ellen. Majdnem 
I**0.000 korona passivaval és alig egy pár | 
ezer korona vagyonnal.

Az egesz üzletből Ligeti és tlbadicb 
húzta a hasznot.

így Ligeti a b-Ivett negyvenezer kom- ' 
•iából, amit az üzletbe kellett volna fektetnie,
-* ****** koronát mindjárt az apusának adott 
át. >1*0(1 koronát betett a l'olgári takarék- 
penztárba. ahol a testvére Ligeti Lajos az 
igazgató. Az üzleti arukat elkótvavetyéile. A 
■ eg kiiveteléseit, majdnem llillilll koronát ;l 
'•saládi bank szamitoltatta le.

\ iszont I tbadieh László. a kedves, hu 
cimbora. mint Szemzőhöz irt levelében ma­
gát aláírta, Ligetitől es Szemzőtől is közve- 
titési dijat kötött ki magának a sikerült ügy­
letért. meg pedig mint az iratokból kitűnt. 
oOOÜ koronán felül.

lermeszeles. hogy a fővárosi lapok 
Mini vs terjedelmes i ikkeket szentelnek a 
csalásnak, e ..gimpli lugasnak", mint ahogy 
lageli a maga kisded játékait elnevezte, még 
pedig azért, mert az egész becsapás lehető- • 
sege (ihudieh Lászlón, a hií cimborán es 
hzoii a bajtársi viszonyai lordult meg, ami 
a katonai életben ma is nagyon erős.

I grains Szemző Arthur csak barátjá­
nak. Obadichnak a biztosítására és inforniá- 
« íójáfa ment bele az üzletbe. Obndich való­
sággal jellembizimyitv.'uiyt állított ki Ligetiről, 
mini. akihez a gyanúnak még az árnyéka som

becsületes ember.
Itbadieh László egyébként Szabadkán 

szolgált, de adósságai miatt nyugalomba 
küldték.

A nagy port felvert ügyben kompro­
mittáló szerepe van egy pesti ügyvédnek is 
az ügylet megkötése körül.

HÍREK.

Személyi hir. Vazsnnyi Vilmos, a kiliinö 
politikus, több napon át városunkban időzött, 
tegnapelőtt délután ment vissza Budapestre.

Uj plébánosi állás Wekerlefalván. Mint
értesülünk, Városy (íylila kalocsai érsek a 
\\ ekerbdalvai önálló plébánosi alias szerve­
zéséhez hozzájárult.

Visszahelyezett jegyző. Balaton (iyula 
löszolgabiró június hónapban felfüggesztette 
állásától M i h á 1 y i Sándor óbecsei jegyzőt. 
A vizsgalat bclejezese után a lobiró ismét 
visszahelyezte állásába.

Esküvő. Szűcs Livin zombori városi 
tiszti mérnök csülörb'ikön tartotta esküvőjét 
Halas/. I.ditb urhölggyel, Halász Károly es. 
és l.ir. tábornok leányával. Baján, a kalb, 
templomban.

A tisza áthidalása. Hogy hol lesz az 
uj tiszai bid. azt persze bizonyosan senki 
-em tudja, de hogy Titelnél már a kereske­
delmi minisztérium megbízásából méréseket 
eszközölnek, terveket készítenek, az ténv. 
A napokban megjelent Titelcn dr. Adámv 
lieza kereskedelmi miniszteri titkár vezeté­
kével egy bizottság, amely a pancsova- titeli 
helyiérdekű vasút és a Tisza áthidalása 
ügyében belyszini szemlét tartott. A hivata­
los el janisban megjelentek a vármegye, a 
kereskedelmi-, a löldmivelesi- és hadügyi 
minisztérium, a folyammérnöki hivatal, a 
inav. es az óbecsi újvidéki vasul képviselői.

Eljegyzés. Matbeoviesi dr. Biukovieh 
>andor újvidéki kir. katli. fögimnáziumi tanár 
vasárnap eljegyezte Vértes Giziké kisasszonyt 
(iyergyoditrórói.

Kerekpárverseny Zomborban. A bicikli- 
sportnak zombori kedvelői augusztus 18 án 
a zombori Bakóezi-szobor alapja javára 
kerékpárversenyt rendeznek. A nevezések 
augusztus lo-ig jelentendük lie Dolencsies 
Józsefnek Az érdekesnek Ígérkező versenyre 
mar most lelhiyjuk olvasóink figyelmét.

Házasság. Drucker (íéza budapesti 
magánhivatalnok e hó 11 -ón lép házasságra 
Uhler Ilona kisasszonnyal Báján,

K fi a I o r Kalman Badacsonyból elje- 
gyv.te Kunig íren kisasszonyt Xéniáról.

Rendkívüli közgyűlés. A „Zombori 
Kereskedelmi Alkalmazottak Lgvlete“ |'0|yo 
lm 1‘9-án d. e. 11 (irakor az egylet helyisé- 
-''fen rendkívüli közgyűlést tart a következő 
t irgysorozattaI : 1. Az alapszabályok niiido- 
~ I i-a. 4. I ilkar es könyvtárunk választás. 
’*• I ' a la szí ina m i póttag megválasztása.

Nagy tűz a Thum-szálláson. Tegnapelőtt
délután ■_! óra tájban a I bum-szalláson 
tuz ütött ki. amelv rövid idő múlva az ott 
lellialmozott gabonanemul és tömérdek meny­
nyi s e g ű szalmát elbaiiivasztotta. M ire tűzi illő­
ink kiértek, mentésről már szó sem leheléit.
A tuz oka gondatlanság. A cséplőgépen nem 
volt szikralogo, rimm többször figyelmeztette 
a c-si plugep kez.időjét. hogy mindaddig nem lög- 
Hut a munkához, ameddig szikrafogót m m al­
kalmaz. A kezelő erre egy régi rostafenéket 
hasznait lel, de ez hamar elégett és nyomban 
ia lángot logoit a szalma is. Kiégett vagy 900 
kereszt szalma és sok metermázsa búza. A 
gabonaiieniu e< a szalma biztosítva volt, de 
a cséplőgép ni ni.

Palicsi fürdölátogatás. Mint Szabadkáról 
ii'j'ik. a pali' si liirdözo közönség szama nagv 
mertekI‘én emelkedik. A liirdojogyck mind 
elfogytak s a hatóságnak újakat kellett ren­
delnie.

A könnyelműség vége. A napokban 
Mrviesin l’ávn lő éves jiilmszlegény ittas ál­
lapotában forgópisztollyal a balkarjába lőtt.
Ilesz.iIlilollák a helyi kórházba. Állapota nem 
veszélyes.

Knipl Gáspár parki kioszkjában sélabang- 
verst-nyl rendez. A közönségnek bizonyara 

: kedves élvezetben lesz része.
Uj cég. Mint értesülünk, Apatinban 

Stefan I estverek és ifj. Bank cím alatt gvapju- 
j 1 onó és kötélszövő eég alakul.

Megégett kisfiú. Káreseti e s Sándor 
j zombori löldcsgazda és felesége szerdán a 

kora hajnali órákban kimentek a földjükre 
: dolgozni. Sándor nevű két éves fiacskájukat,
I aki akkor meg az igazak álmát aludta. 

otthon hagytak. Mikor a kis fiú leiébredt, 
valahonnan gyulát, keritott és azzal játszado­
zott. A falon sorra gyújtogatta a gyufaszá­
lakat. Játszadozás közben lángra lobban a 
ruhája és a tűz a boldogtalan kis teremtésen 
halálos égési sebeket ejtett. Mikor az anyja 
bél óra tájban hazajött, a fiút már félből tan 
laiálta. Bügtön orvosi kezelés alá vették 
azonban ez sem segíthetett már rajta, a 
kis fin a délután folyamán meghalt. A rend­
őrség a gondatlan szülök ellen folyamatba 
tette a büntelö eljárást.

Öngyilkos éthordó. Az Klefánt-szálló 
egyik éthordója: Ilodoniezky Dániel a napok­
ban öngyilkosságot követett el. Beleugrott a 
Kemic-vsatornába, ahonnan csak tegnapelőtt 
fogta ki egy halász, öngyilkosságának oka 
reménytelen szerelem volt. Mikor kifogták. 
Kiálltak a zsebében 7(1(1 korona készpénzt. 
Azonkívül volt még 0000 koronáról szóló 
takarékpénztári könyvecskéje. 22 éves volt.
1 emelése tegnap délután •> urakor ment végbe.

Meghalt a szószéken. Megrendítő halál­
eset lóriéul a napokban Siikkósd községben. 
Godó László martonosi fiatal káplán láto­
gatóban volt sógoránál, Molnár Károly ottani 
jegyzőnél. Julius 28-án szentbeszédet tartott 
a biicsusoknak. A prédikáció alatt rosszul 
lett és még az nap meghalt.

Öngyilkos földmives. A zeniben úgyne­
vezett It II k II v a e-szálláscsoporlnak szenzációja 
v a Lg \ Li I/. I iCecii lesnek örvendő óreg löld 
míves ember, Z s u r k ovit s Illés szerdán a 
szállásiéi/, padlásán (elakasztotta magát. Hozzá 
tariozoi már hosszabb idő óta szokatlan bus 
komorságot észleltek rajta. Szerdán aztán egy 
ellenül izet len pillanatban felment a padlásra 
e< éli a gerendára felakasztotta magát Ha­
lálos vergődésé kézben azonban elszakadt a 
kötél es a szereie sót len ember lezuhant. Csa­
liul ja a zajra a padlásra sietett, ahol az üreget 
ni'iise haláltusáját küzdve találták Nyakcsigo­
lyáin eltörölt és rövid vergődés után meghall. 
Zsiu'kovils az utóbbi időben sokat panaszkodott, 
hogy a leánya az ö feleségének bátyjával \i 
szuny t folytai. Kz a dolog a jó érzésű öreg 
emberi végtelenül hoszantnttu és valószínűleg 
e tölölti elkeseredésében lett öngyilkossá. —
.1 a h I o n s z k y Miklós rendőrkapitány rögtón 
in eg i n 11 i I o la ,i vizsgálatot annak kiderítése 
végett, hogy Xsiirkov iis valótlan öngyilkossá 
let'1' A vizsgalat semmi gyanús körülményt 
nem dilltel, ki Xsill kovil sót pénteken el­
lenie! lék

A beléndek áldozatai. Megdöbbentő sze- 
rei leset lei iseg történt Xeinesmiliticsun. Kel 
játszó gyermek lett az ártatlan tapasztalat­
lanság, a gyermekeveket inugedesitö tudat­
lanság áldozata. Sziivies Zakariás községi 
csordás unokái, két kis gverinek a 
legelőn játszottuk. Játék közben beléndckre 
akadtak. .4 beüéiidekbogyukat fdvezlieto gvü- 
inölcsnvk tartva, több "bogyót megélték. A 
játszi kedvnek csakhamar irtózatos fájdalmak 
vetettek veget. A megrettent szülők és nagy­
szülők azonnal orvosért küldöttek, aki lmla- 
dekiidanul meg is jelent, hogy megmentse a 
gyei mekeket, ha meg lehet. Az együk gyer- 
mcknél azonban az orvosi tudomány mar 
nem használt, félnapi kínlódás után meghalt. 
Aligha segíthet azonban a nagyobbik gyerme­
ken is, mert az orvos állítása szerint alig 
menthető meg az életnek.

Felülfizetések. A Kereskedők Testű- 
leli- os a Kereskedelmi Alkalmazottak Egy 
lelő állal I. évj juliiis |lu 27 én rendezeti színi 
előadással egybekötött lánvestélyen feltlllizettek: 
Spitzer Sándor, \\ eidinger S és Xs, Robeim
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oeg 25—25 kér., Törley Júzs. és trsu (Buda 
lók' 20 kor., Ungar Gyula !l kor., Kalcione 
Gusztáv, dr. Jöileiotte Nándor, llolláudor Jé- 
zsef, S'-hlioszer Testvérek, Hugid Mór ,|r (iái 
li>‘/sö, Hdesknty L (Budapest), Rostter X- líeiidi- 
Itdil (Bées), Délvidéki r. t. 10—10 kor , Mayer 
Ariniti ,fc (Jonip (Bées) ti kor , id. lleindlhoier, 
Teliseit Gáspár, Sztrilieh, Mayer István, Ka- 
rakástívits, Müller Gyula, Bails Vjtoinir, Kid- I 
lár József, Dömötör Aurél, Stein .lakait, Belliin 
Adolf, Gold fáim Sándor lia, A toils, Spitzer i 
Vilmos, Paunéz Sándor (Budapest), Mattoni ■ 
Heinrich (Budapest) 5 — 5 kor,, Bikát- P. Mi 
Imin 4 kor., \ tikiesevils S és társa, IBdudl 
Ito'er Róhert. Than Herman, Bugarszky és í 
Popov, Ohlát Károly, Bosttyák Ernő, Roller í 
János (Römersladt) 3 — 8 kor, Siskovits nő í 
vérek, l-’rey Imre. Markovits György, Metz j 
József, Löwinger S. (Budapest), Mamii Dezső, ! 
llay Ignáe, Szeles Jenő, l.övvy Testvérek, i 
Szahó Nándor Péter, Guhi. za György, Ohlát 
Henrik, Bodnár Soma, Bondy Arnold, Joszi- 
mot Szvetozár, Birnhatini Ella 2 —2 kor, Reisz 
Sándor I kor. 80 fii,, Klopterné Kaufmann 
Emil, Kallós Sándor, Dsanits Gyula, Gergurov 
György’ I — I kor., N N, N, N 40 — 40 Hl.
A színi előadáshoz szükséges tárgyakat, n m 
a bútorokat Adler Adolf cég, a dísztárgyakat 
Készlet- Kde. özv. Rock Lászlómé és ^ Stein 
Jakab eégek voltak szívesek díjtalanul rendel 
kezesre bocsa j la ni. A rendezőség ezúton ntond 
kié/.önetet a fenti felüllizetésekért s álenge 
désekért.

Ä divat.
— A Divat Ujság-ból —

A divat hamarosan, mielőtt a nyári 
szezon bevégződnek, kalapujdonsággal lepi 
meg a hölgyeket. Halványszimi tüli forma, ma­
rabu tclldisszel. Alig lehet ennél könnyebbet 
* s . ajosabbat, de a mellett mulandúbbat is, 
elképzelni. Hogyan viselik ezt a kalapot, ne­
héz mc gmondani. A párisi nő úgy teszi a 
'éjen-, ahogy saját „én“-jenek megfelelőnek 
es árvához legjobban illőnek találja. Laposan 
a fejretévo, annyira hátra csúsztatva, hogy 
halul mélyen a nyakba lenyúljon. 11 a a fran­
cia szokást követjük, ezt a kalapot akár cs- 
kiivokön is lehet viselni,

Avar vége ősz eleje! Már bizonv az 
átmeneti ruhák lelöl kell gondolkodni. A nyári 
boleró kabátkát hosszú köpeny váltja fel, 
amely, amint beszélik, 90—125 cm. hosszú 
lesz. de meg a zakkóforma is. Az esőköpeny 
helyet kiszorítja az angol kockás kelméből 
készült, lóiig testhez álló, 145 cm. hosszú 
köpeny. Az angol ruha szoknyája öt-hét lap­
ból all, bokáig vagy épen föld Ígérő hosszú­
sággal. Miután ehhez a ruhához kötelező a 
hosszú sonkaujj, a. hozzá szükséges rövid 
kcztyíi nagy megtakarítás. Uralkodó szilt va­
lószínűleg a kék lesz, mellette a zöld, dohány-

IRODALOM.

Megjelent az Igazság augusztusi szama 
rendkívül érdekes tartalommal, szép kiállí­
tásban. Különösen nagybecsű benne A' mu- 

'■ nxxeonyn/c prókátora a Und,in összre- 
H!/ált rmdtkhes. cimü érdekes dokumentuma 
a regi magyar idők nőimozgahnaittak. De 
ezenkivül sok ’más cikk gazdagítja az mtgtisz- 
tusi számol, többek közt Uudnyánszky Gyula : 
A gyávát (vers). Zádor Pál: Kereszt és kard. 
Szabolcsivá Mihály: Akácfavirág (vers). Több 
apró szellemes szerkesztői jegyzet és a Mű­
vészet. irodalom rovat. Az Igazság hihetetlen 
oh-só folyóirat. Egész évre csak 1 forint.

barna és szürke. Mégegyszer visszatérve 
hosszú köpeny és rövid szoknyára, megemlít­
jük, hogy csak magas, karcsú alakoknak való, 
kicsi széles vállu es erős hölgynek soha sem 
szabad viselni. Inkább el kell tűrni a hosz- 
szabb szoknyával járó apró kellemetlenségeket, 
mint csak a divatot tekinteni és miatta az 
alakot eltorzítani. Az őszi ruhák dísze a zsi­
nór és sújt ás lesz. ila még megemlítjük, hogy 
az angol ruhához kis tokk kalapot szárity- 
disszel fognak viselni, ezzel egyelőre <4mond­
tuk a legszükségesebbet.

A Divat Újság minden hónapban két­
szer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: 
negyedévre postán való szétküldéssel, két 
korona busz fillér. Előfizetni legcélszerűbben 
a kiadóhivatalba intézett postautalványon le­
hel. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, 
VIII., Rökk Szilárd-utca 4. számú házban van.

L>:ts—tu-i;

“K /
v.Umn/í

l'övlesztéses készpénzköl-
"sönr földekre, házakra és egyéb 
ingatlanokra i<> iu> évig ter­
jedő amortizálásra (lefize­
tésre), az érték 3részéig, 
4—1 'an o-us alapon legelő­
nyösebben lehonyolittat;
úgyszintén régi, drága tarto­
zásodat — minden elő leges 
költség nélkül uj. olcsó
kölcsönökre konuertál (kicserél):

át sits ZD.
bankbizományi üzlete —

Z O M B O R, Bajjai-utca II. sz.
Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolok.

’if Ä legkitűnőbb és >’ 
« legolcsóbb élclap 1

Szerkeszti: KELTÁI JENŐ.
Fömunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, 

Ignotus. Szomori Dezső.- - - - -
képei juvrtt : l.invk l.n jos. Ves/iróc/y 
.Manó, l*n ti I i ti í BU-la. I’eiks, VailANz, 
F.rilry, Olrtli, Sül«*, (snká^y. liobvr

f'S liomlor rajzolja.

Péntek délben már kézhez 
lapjak a 
vidéki elő­
fizetők a
Előfizetési m pirdiianiil olcso:
Egész évre 6 Kor, Negyedévre 1K 50 f 
Félévre 3 Kor,; Egy hóra 50 fillér

Friss, vidám, pajkos eredeti, 
eleven, érdekes, bátor, disze- 
® sen llliisziráll heti élclap. J
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
a F I 1> I is V s Z kiadólii valala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

Hirdetmény.
Yit-Ncltai KI Kl'LA ANTALNÚ hat 

tékához tartozó és a Szóntai-uton 

elfekvő 9 lakház és 15 hold csaira-
föld szabad kézitől eladó. Böwbh 
o o o értesítést ad az örökös:

Csávosi Sándorné,
Rákóczi-ut 34. szám és —-1 . 
== 1 2 Szóntai-ut 51. sz. alatt.

4791/1907.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye Mélykút és 

Bem községeiből álló Vili. kéménysep­
rési kerületében elhalálozás folytán meg­
ürült kéményseprői állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Az állás javadalmazását a 32287. 
alisp. 1407/jkv. 1903. számú vármegyei 
szabályrendelettel megállapított seprési 
dijak képezik.

Felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy az említett szabályrendeletben 
előirt képesítésüket igazoló kérvényüket 
hozzám ff. évi szeptember hó 
8-ig nyújtsák be.

Bácsalmás, 1907. augusztus hó 4.

Főszolgabíró szabadságon:
Koller,

202—2- 1 szolgabiró.

íti:

Igazság.
POLITIKAI IIAV1SZEMI.K.

— A I.EGBADIKÁI.1SAMI1 MAtil Alt VJSAti. —

SZERKESZTI

i»r. 1‘ataj swnnic üífj védö zoniioit.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának össze- 
egveztetője. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibái; oslorozója. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 bóra 

20 kor., egész évre 200 korona.
W Egész évre I forint.

Kosztos diákok
a jövő iskolai évre el vállaltat nak intelligens 
tanító családnál, hol kellő felügyelet mellett, 
. *. gondos ápolásban is részesülnek. , * .

Cint: SIPOS IGNÁC Zombor, 
Zöldfa-utca fi. szám. 244—9—4

. ü
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FIGYELMEZTETES!

Zoniborban az 1907 8. iskolai évre

(DEÁK OTTHON)
létesül egy gimnáziumi és egy kereske­
delmi iskolai tanár felügyelete alatt, — 
Az ellátási dij havi 40 korona.

A t. szülőknek felvilágosítással és 
p ro s p e k t us s a 1 szolgál

dr. Pólay Vilmos,
194—10—7 az iuternátus igazgatója.

U ÁJ —■ fcla *Ju Ált. -JLä. .ÁJ

Gyöngyös-visontai bortermelők szövetkezete
. mint részvénytársaságnak =zz

Gyöngyösi sziklabora
1 literes palackokban kizárólag kapható
::: Siskovits Illés :::
fűszerkereskedeseben, szóntai-ut és kalap­
utca sarkán.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 242—0—3
Üvegenként ára I korona.
Üres palack 10 fillérért visszavétetik.

Z0MB0HE9N, tfffS
újonnan épülő ház, valamint 
egy háztelek szabadkézből eladó.

Bővebbet: MÉRŐ FERENC-nél.
249—4-;!

MODERN

\ au szerencsém a nagyérdemű 
közönségnek szives tudomására 

hozni, hogy

ipartelepemen
háló, Ebédlő, salon, férfi, női stb. szobák, 
konyhaberendezéseket, száraz anyagból,
minden kivánalmaknak megfe­
lelően a legújabb divat SZBrlnt 

készítek.
vidékről, levél Meg tett meg­
rendeléseket körülírva kérem, 
kívánatra rajzokat küldök.
A nagyérdemű közönség szives 
'» o pártfogását kérem o o

Szendrenyi Géza,
-•‘>0 - 3—12 mübutor-asztalos.

Rákóczi-ut 45. sz. (BEZErédy-félE ház.)

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

fi

swras

a
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0

2 0

fi

fi

fi

fi

fi

kamatot fizet a

után, tisztán,

inlr.,den levonás néllnijLl,

fi

fi

fi

A szabadkai és zentai országos 
baromfikiállitásokon ezüst 
éremmel kitüntetett peeking! 
kacsa törzstől származó keltető 
= tojások á 40 fillér. — 
Továbbá fehér orpingtonnal ke­
resztezett tyúktojás á 20 fillér 
121—u; darabja. Kapható :

Schütter1 Miklósnál
Zombor, Rákóczi-út 49. sz.

f

Hirdetései! felvétetnek
: •' a legolcsóbb árak mellett SXK 
LAPUNK KIADÓ111VA T A LÁB A A

Erzwíbet-köriit Itt. nk. alatt. ------------

V

j] ___ "" " w
j = Szerémi saját termésű jj

!í
ii
I 0 hamEnicai „PflRflGfl“ nevű szőlőmből o
jj hordókban és palackokban j
I! ••• ajánlok jutányos árakon. ••• ] 
W I,
ji Kívánatra árjegyzéket bérmentesen küldök j

I Schwarcz József !
ti G44 bornngytermelő 52—41

j j W ÚJVIDÉK.

■“1 . * v~'-'------ -v/'-'..1-------------------'---- ‘ 1---- z

£r Sr B szépség egyik fokelléke a szén arcbőr! -?*y "W
® 7

«I

: : : Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle : : :

G)—56 csodás hatású arckenöcs használata által. 5—4
& MARfiIT-flRF-MF reudkivUl fmom- kellemes sikosságu. felszívódó, kedves illatú vegy- 
n mmlu*1 UIIU'IL szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát ; a 
bőrnek rögtön kellemes puha barsonyszerü tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a 
bőrt, nyomtalanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű liürtisztátlanságot.

l-.lftnjiis tulajdonsága ezen eremnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatuvá, 
fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a púder elveszi, minél 
lógva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeeéget, teltséget, 
bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higanyt, ólmot nem tartalmaz és igv teljesen 
ártalmatlan.
Ára egy tégelynek 2 korona, y y Margit-pnder 1 kor. 20 fillér. 

Kis tégelynek 1 korona 
Hargil-szappan 70 lillér

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN, -»ö
Készíti

kV Margit-fog-pép 1 korona. 
A re viz 1 korona. ::::::

FÖLDES KELEMEN gyógyszeré ARADON.
6 koronás rendelések bórmentve küldetnek.

Főraktár Zcmborban: Mihájlovits István, Német Ignác, Iliin Dezső gyógyszertárakban.

Zombor. Bittermann Nándor es fia könyv- es könyomdájából


